

మరణ - మృతులు

44వ అంశం : అల్లాహ్ ను కలవాలనే కోరిక ఉండాలి.

హజరత్ ఉబాదా బిన్ సామిత్ (ఇలా తెలిపారు ప్రవక్త ముహమ్మద్ (సల్లల్లాహు అలైహివసల్లం) ఇలా బోధించారు. ఎవరైతే అల్లాహ్ ను కలవాలని కోరుకుంటాడో అల్లాహ్ కూడా వారిని కలవాలని కోరుకుంటాడు. ఎవరైతే అల్లాహ్ ను కలవడానికి ఇష్టపడరో అల్లాహ్ కూడా వారిని కలవడానికి ఇష్టపడడు. (దీన్ని బుఖారీ మరియు ముస్లిం పేర్కొన్నారు.)

45వ అంశం : మృత్యుపట్ల అయిష్టంగా నుండరాదు.

హజరత్ మహమూద్ బిన్ లబీద్ (రఅ) ఇలా తెలిపారు. ప్రవక్త ముహమ్మద్ (సల్లల్లాహు అలైహివసల్లం) ఇలా బోధించారు. ఆదం కుమారుడు (ప్రతి మానవుడు) రెండు వస్తువుల పట్ల అయిష్టంగా ఉంటాడు. మృత్యువు పట్ల అయిష్టంగా నుంటాడు. కాని విశ్వాసికి (ముస్లింకు) భయంకర పరిస్థితుల కంటే మృత్యు మేలు, అలాగే ధనకొరత పట్ల అయిష్టంగా ఉంటాడు. కాని ధనం తక్కువగా నుంటే ప్రళయదినాన ప్రశ్న సమస్య తేలికవుతుంది. (దీన్ని అహ్మద్, అల్బానీ గారు ఆస్సనహీమ్ 813లో ప్రకటించారు.)

46వ అంశం : మృత్యువు కావాలని కోరుకోకూడదు.

హజరత్ అబూహురైరా ఇలా తెలిపారు: ప్రవక్త ముహమ్మద్ (సల్లల్లాహు అలైహివసల్లం) గారు ఇలా బోధించారు. మీలో ఎవరు కూడా మృత్యువు కావాలని కోరుకోకూడదు. ఎందుకంటే ఎవరైనా సజ్జనులుంటే వారి సత్కార్యాలు ఇంకా పెరుగుతాయి, దుర్జనులైతే క్షమాపణ వేడుకునే అవకాశం లభించవచ్చు, (దీన్ని బుఖారి పేర్కొన్నారు.)

47వ అంశం : అత్యంత బాధాకర పరిస్థితుల్లో మృత్యును కోరుకునే విధానం.

హజరత్ అనస్ బిన్ మాలిక్ (రఅ) ఇలా తెలిపారు : ప్రవక్త ముహమ్మద్ (సల్లల్లాహు అలైహివసల్లం) గారు ఇలా బోధించారు. ఎంతటి బాధ, కష్టం వున్నానరే ఎవరూ మృత్యువు కోరుకోకూడదు. ఒకవేళ మరణమే కావాలనుకుంటే ఇలా పలకాలి.

ఓ అల్లాహ్! నా జీవితం నాకొరకు శుభకరంగా ఉన్నంతవరకు నన్ను సజీవంగా ఉంచుము. ఒకవేళ మృత్యువే నాకొరకు మంచిదైతే నాకు మృత్యువు ప్రసాదించుము. (దీన్ని బుఖారి 1958 పేర్కొన్నారు.)

48వ అంశం : అల్లాహ్ మార్గంలో వీర మరణం (షహాదత్) పొందటాన్ని కోరుకోవటం మరియు దానికై ప్రార్థించటం ప్రవక్తగారి సదాచారం.

హజరత్ అబూహురైరా (రఅ) ఇలా తెలిపారు నా ప్రాణం ఎవరిచేతిలో ఉందో అతని ప్రమాణం (అల్లాహ్ ప్రమాణం) నేను అల్లాహ్ మార్గంలో వీరమరణం పొందాలని మరల తిరిగి జీవితం మరణం పొందాలని కోరుకుంటున్నాను. (దీన్ని బుఖారి మరియు ముస్లిం పేర్కొన్నారు.)

హజరత్ ఉమర్ ఖుద్రి ఇలా ప్రార్థించేవారు. ఓ అల్లాహ్! నీ ప్రవక్త నగరమైన మదీనాలో నాకు వీరమరణం ప్రసాదించుము. (దీన్ని బుఖారి ప్రకటించారు.)

49వ అంశం : మరణ వేదన వర్జించ వీలు కానిది.

హజరత్ ఆయిషా (రజియల్లహు అన్హా) ఇలా తెలిపారు : ప్రవక్త ముహమ్మద్ (సల్లల్లాహు అలైహివసల్లం) గారు నా ఒడిలో మరణించారు. ప్రవక్తగారి తర్వాత వేరే ఎవరు అంత మరణవేదన పొందినట్లు నేను చూడలేదు. (దీన్ని బుఖారి పేర్కొన్నారు.)

50వ అంశం : మృత్యువును ఎల్లవేళలా జ్ఞప్తియందుంచుకోవాలి.

హజరత్ అబుహురైరా(రఅ) ఇలా తెలిపారు. ప్రవక్త ముహమ్మద్ (సల్లల్లాహు అలైహివసల్లం) గారు ఇలా బోధించారు. మనోకాంక్షలను నిర్మూలించేదియైన మృత్యువును ఎల్లవేళలా జ్ఞప్తియందుంచుకోండి. (దీన్ని తిర్మిజీ 1877 సహీ, నసాయి, ఇబ్నె మాజా పేర్కొన్నారు.)

51వ అంశం : ఎవరైనా మరణ సమీపాన ఉంటే వారివద్ద కూర్చుని “లాఇలాహ ఇల్లల్లాహ్” పఠించటం ప్రవక్తగారి సదాచారం.

హజరత్ అబుసళూద్(రఅ) మరియు అబుహురైరా రజియల్లహు అన్హుమా ఇలా తెలిపారు : ప్రవక్త ముహమ్మద్ (సల్లల్లాహు అలైహివసల్లం) గారు ఇలా బోధించారు. మీలో ఎవరైనా మరణ సమీపాన ఉంటే వారివద్ద “లాఇలాహ ఇల్లల్లాహ్” పలుకుతూ ఉండండి. (దీన్ని ముస్లిం ప్రకటించారు.)

52వ అంశం : మరణమాసన్న సమయాన అల్లాహ్ తప్పక క్షమిస్తాడు అని, మన్నిస్తాడని అల్లాహ్ పట్ల సదభిప్రాయం కలిగిఉండాలి.

హజరత్ జాబిర్(రఅ) ఇలా తెలిపారు. ప్రవక్త ముహమ్మద్ (సల్లల్లాహు అలైహివసల్లం) గారు తన మరణానికి మూడురోజుల ముందు పలుకుతుండగా నేను విన్నాను. మీలో ప్రతి ఒక్కడు తన మరణ సమయాన అల్లాహ్ పట్ల సదభిప్రాయం కలిగి ఉండాలి. (దీన్ని ముస్లిం 453 పేర్కొన్నారు.) హజరత్ అనస్(రఅ) ఇలా తెలిపారు: ప్రవక్త ముహమ్మద్ (సల్లల్లాహు అలైహివసల్లం) మరణావస్థలోనున్న ఒక యువకుని పరామర్శించ వెళ్ళి ఇలా అన్నారు: ఏమీటాలో చిస్తున్నావు? అతనిలా అన్నాడు : అల్లాహ్ దయనాశిస్తున్నాను. మరియు నా తప్పుల గురించి భయపడుతున్నాను. అప్పుడు ప్రవక్తగారిలా తెలిపారు : (దీన్ని తిర్మిజీ 785 హసన్, మరియు ఇబ్నె మాజా పేర్కొన్నారు.)

53వ అంశం : మరణ సమీపాన ‘కలిమా’ లాఇలాహ ఇల్లల్లాహ్ ముహమ్మదుర్ర సూలుల్లాహ్ పఠించడం వల్ల మోక్షం లభించగలదు.

54వ అంశం : ప్రతి ముస్లిం సుఖాంతం కొరకు ప్రార్థిస్తూ ఉండాలి.

హజరత్ ముఆజ్ ఇలా తెలిపారు. ప్రవక్త ముహమ్మద్ (సల్లల్లాహు అలైహివసల్లం) గారు ఇలా బోధించారు. ఎవరైతే అంతిమ క్షణాల్లో “లాఇలాహ ఇల్లల్లాహ్” పలుకుతారో వారికి స్వర్గప్రవేశం తప్పక లభించగలదు. (దీన్ని అబుదావూద్ 2673 సహీహ్ అని పేర్కొన్నారు.)

55వ అంశం : శుక్రవారం రాత్రి లేదా దినము ఎవరైనా మరణిస్తే వారు సమాధి బాధల నుండి విముక్తి పొందుతారు.

హజరత్ అబ్దుల్లాహ్ బిన్ అమ్ ఖుద్ గారి ఉల్లేఖనం ప్రకారం ప్రవక్త గారు సెలవిచ్చారు.

“శుక్రవారము రాత్రి లేదా దినము ఎవరైనా ముస్లిం మరణిస్తే అతనిని సమాధి బాధల నుండి అల్లాహ్ కాపాడుతాడు. (సహిహ్ తిర్మిజి - 858)

వివరణ : మరణించే వ్యక్తి ఏక దైవారాధకుడై ఉండాలి మరియు ప్రవక్త ﷺ గారి ఆచారాలను (సున్నత్) అనుసరించేవాడై ఉండాలి.

56వ అంశం : మరణ సమయాన నుదుటిపై చెమటపట్టడం విశ్వాసానికి నిదర్శనం. హజరత్ బురైదా ఇలా తెలిపారు. ప్రవక్త ముహమ్మద్ (సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం) గారు పలికారు. విశ్వాసులు (ముస్లింలు) నుదుటి చెమటతో మరణిస్తారు. (దీన్ని తిర్మిజి, నసాయి 1724 సహిహ్ ఇబ్నె మాజహ్ పేర్కొన్నారు.)

57వ అంశం : అల్లాహ్ మార్గంలో వీరమరణం పొందుటం వల్ల ఒక్క అప్పు తప్ప మిగతా పాపాలన్నీ క్షమింపబడతాయి.

హజరత్ అబ్దుల్లాహ్ బిన్ అమ్ ఇలా తెలిపారు. ప్రవక్త ముహమ్మద్ (సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం) గారు ఇలా తెలిపారు. అల్లాహ్ మార్గంలో వీరమరణం పొందినవారి నర్వపాపాలు క్షమింపబడతాయి. కాని అప్పు మాత్రం క్షమింపబడదు. (దీని ముస్లిం 1084 పేర్కొన్నారు.)

గమనిక : పై హదీసులో పేర్కొన్న ‘అప్పు’ ఇహలోక విధులన్నిటికీ వర్తిస్తుందని మత విద్యావేత్తల అభిప్రాయం అల్లాహ్ కే ఎరుక.

58వ అంశం : ఆకస్మిక మరణం విశ్వాసులకు (ముస్లింలకు) కరుణ వంటిది. అవిశ్వాసులకు భయంకర శిక్ష వంటిది.

హజరత్ ఉబైదుల్లాహ్ ఇలా తెలిపారు. ప్రవక్త ముహమ్మద్ (సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం) గారు ఇలా పలికారు: ఆకస్మిక మరణం అల్లాహ్ కోపానికి నిదర్శనం, ఆకస్మిక మరణం చింతాకారణం. (దీన్ని అబుదావూద్ 3110 ప్రకటించారు.) కాని బైహాఖి, షుఅబుల్ ఈమాన్ లో మరియు రజీన్ తన పుస్తకంలో ప్రవక్తగారి ఈ పలుకులను కూడ పేర్కొన్నారు: ఆకస్మిక మరణం అవిశ్వాసికి, తిరస్కారికి (ముస్లిమేతరునికి) చింతాకారణం అవుతుంది. కాని ముస్లింకు మాత్రం కరుణ వంటిది.

59వ అంశం : దుర్మరణం రాకుండా కాపాడమని అల్లాహ్ ను శరణు వేడుకోవటం ప్రవక్తగారి సదాచారం.

హజరత్ అబుల్ ఎసర్ తెలిపారు. ప్రవక్త ముహమ్మద్ (సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం) గారు ఈవిధంగా ప్రార్థించేవారు. ఓ అల్లాహ్! నామీద ఏదైనా కూలిపోయి దానిక్రింద మరణించకుండా, జారిపోయి మునిగిపోయి కాలిపోయి మరణించకుండా మతిపోవునంతటి వృద్ధాప్యం రాకుండా మృత్యు సమయాన షైతాన్ నాపై దాడిచేయకుండా, నీ మార్గంలో ఈ యుద్ధము చేస్తూ వెనుదిరిగిపోతూ మరణించకుండా, మరియు విషకీటకాల కాటువల్ల మరణించకుండా నన్ను రక్షించి శరణం ప్రసాదించుము. (దీన్ని నసాయి 5105 సహిహ్, మరియు హాకిం పేర్కొన్నారు.)

60వ అంశం : ఆత్మహత్య చేసుకునే వారికి నరకమే శాశ్వత నివాసం.

హజరత్ అబుహురైరా(రఅ) ఇలా తెలిపారు. ప్రవక్త ముహమ్మద్ (సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం) గారు ఇలా హెచ్చరించారు. ఎవరైనా కొండమీద నుండి దూకి ఆత్మహత్య చేసుకుంటే అతను

నరకాగ్నిలో కూడ అలాగే దూకుతూ శిక్ష పొందుతూ శాశ్వతంగా ఉంటాడు, ఎవరైనా విషం తిని లేదాత్రాగి ఆత్మహత్య చేసుకుంటే నరకాగ్నిలో కూడ అతను విషాన్ని మింగుతూ శిక్ష పొందుతూ అందులోనే శాశ్వతంగా ఉంటాడు. ఎవరైనా ఏదైనా ఆయుధంతో పొడుచుకొని ఆత్మహత్య చేసుకుంటే అతను నరకాగ్నిలో కూడ అదేవిధంగా ఆయుధంతో పొడుచుకొని శిక్ష పొందుతూ అందులోనే శాశ్వతంగా ఉంటాడు. (దీన్ని బుఖారి పేర్కొన్నారు).

61వ అంశం : ఎవరి వద్దనైనా మరణ శాసనానికి వీలుగా తనకు సంబంధించిన విషయముంటే దాన్ని తప్పక వ్రాసి ఉంచుకోవాలి.

హజరత్ ఇబ్నె ఉమర్(రఅ) ఇలా తెలిపారు. సత్య ప్రవక్త ముహమ్మద్ (సల్లల్లాహు అలైహివసల్లం) ఇలా బోధించారు. ఏ ముస్లిం వద్దనైనా మరణ శాసనానికి (వీలునామాకు) సంబంధించిన విషయమేమైన ఉంటే రెండు రాత్రులు గడవకముందే (అనగా వెంటనే) ఆ శాసనాన్ని వ్రాసి ఉంచుకోవాలి. (దీన్ని బుఖారి మరియు ముస్లిం పేర్కొన్నారు.)

62వ అంశం : ఎవరు కూడ తన మరణ సమయాన తన పూర్తి సొమ్ము నుండి 1/3 భాగం (మూడింత ఒకవంతు) కంటే ఎక్కువ దానం చేయమని శాసించకూడదు. అనగా (1/3 భాగం కంటే ఎక్కువభాగం దానం చేయమని వీలునామాలో వ్రాయకూడదు.)

హజరత్ ఇబ్రూన్(రఅ) ఇలా తెలిపారు ఒక వ్యక్తి తన మరణ సమీపాన తన ఆరుగురు బానిసలకు విడుదల చేశాడు. వారు తప్ప అతని వద్ద వేరే ఆస్తి ఏమీలేదు. అప్పుడు ప్రవక్తగారు ఆ ఆరుగురిని పిలిపించి వారిని ఇద్దరిద్దరు చొప్పున మూడు భాగాలుగా చేశారు. తర్వాత వారిమధ్య ఖురావేశారు (అనగా అనేక వస్తువుల మధ్య కొన్ని వస్తువులను వేరుచేయటానికి ఉపయోగించే ఒక విధానం) అందు ఇద్దరిని విడుదల చేసి మిగతా నలుగురిని ఆ చనిపోయినతని ఆస్తిలోనే (అతనివారసుల కోసం) బానిసలుగా ఉంచారు. అతనలా నాశనం చేసినందుకు కోపం వ్యక్తం చేసి మందలించారు. (దీన్ని ముస్లిం 1194 పేర్కొన్నారు).

63వ అంశం : మరణం తర్వాత మృతుని కన్నులు మూసివేయాలి.

64వ అంశం : మృతునివద్ద మంచి మాటలు మరిసద్దవనాలే పలకాలి.

హజరత్ షద్దాద్(రఅ) ఇలా తెలిపారు. ప్రవక్త ముహమ్మద్ (సల్లల్లాహు అలైహివసల్లం) ఇలా బోధించారు మీరు మృతులను చూడటానికి వెళ్ళినప్పుడు ఆ మృతుల కన్నులు మూసివేయాలి. అత్యపోతుండగా చూస్తూ కన్నులలాగే తెరుచుకుని ఉండిపోతాయి. మృతుల వద్ద సద్దవనాలే పలకండి మృతుని బంధువులు ఏమైతే పలుకుతారో దానిపై దేవదూతలు ఆమీన్ (ఓ అల్లాహ్ ఈ ప్రార్థనా వచనాలను పూర్తిచేయుము) అంటారు. (దీన్ని అహ్మద్ మరియు ఇబ్నెమాజూ 1190 హసన్ అని పేర్కొన్నారు.)

65వ అంశం : ఎవరైనా ముస్లిం మరణించినట్లు తెలిస్తే ఈ క్రింది హదీసులో పేర్కొన్నట్లు పలకాలి.

హజరత్ ఉమ్మె సల్మా (రజియల్లాహుఅన్హా) ఇలా తెలిపారు. ప్రవక్త ముహమ్మద్ (సల్లల్లాహు అలైహివసల్లం) గారు ఇలా హితవు చేశారు. ఏ ముస్లింకైనా బాధ లేదా కష్టం కలిగితే అతను అల్లాహ్ ఆదేశం ప్రకారం ఈవిధంగా పలకాలి. “ఇన్నల్లాహి వఇన్నా ఇలైహి రాజిఊన్

అల్లాహుమ్మ అజిర్ని ఫీముసీబతి వఖ్లుఖ్లీ ఖైరంమిన్హా”

(మేమందరం అల్లాహ్ దాసులం, చివరకు మేమందరం ఆయన సమక్షానికే పోవలసి ఉంది. ఓ అల్లాహ్ నా కష్టాల్లో నన్ను రక్షించుము. నా కష్టాలకు బదులుగా మంచి పిరిస్థితి, మంచి మార్గం, మంచి అవకాశం, మంచి వస్తువు ప్రసాదించుము) ఇలా పలికితే అల్లాహ్ అతన్ని రక్షించి ఆ కష్టాలకు బదులుగా అతి మంచి పరిస్థితి లేదా వస్తువు ప్రసాదిస్తాడు. (దీన్ని ముస్లిం 487 ప్రకటించారు.)

66వ అంశం : మృతునిపై దుప్పటి లేదా వస్త్రం కప్పాలి.

హజరత్ ఆయిషా (రఅ) ఇలా తెలిపారు ప్రవక్త ముహమ్మద్ (సల్లల్లాహు అలైహివసల్లం) మరణించిన తర్వాత ఆయనపై ఒక దుప్పటి కప్పబడింది. (బుఖారి ముస్లిం)

67వ అంశం : మృతుడు ఋణగ్రస్తుడై ఉంటే అతని వారసులు వెంటనే ఋణం (అప్పు) తీర్చాలి.

హజరత్ అబుహురైరా(రఅ) ఇలా తెలిపారు. ప్రవక్త ముహమ్మద్ (సల్లల్లాహు అలైహివసల్లం) గారు ఇలా బోధించారు: ఎవరైనా ఋణగ్రస్తుడై మరణిస్తే అతని అప్పు తీరేవరకు అతని ఆత్మ స్వర్గంలో పోకుండా మధ్యలోనే (వ్రేలాడుతూ) ఉంటుంది. (దీన్ని అహ్మద్ ఇబ్నెమాజా2413, తిర్మిజి1078 పేర్కొన్నారు.)

68వ అంశం : మరణ వార్త ఇతరులకు తెలపటం ప్రవక్తగారి సదాచారం.

హజరత్ అబూహురైరా(రఅ) ఇలా తెలిపారు. నజ్జాషి అనునొక ముస్లిం మరణించగా అదేరోజున ప్రవక్తగారు ఇతరులకందరికీ ఆ వార్త తెలిపారు. తర్వాత వారందరిని తనవెంటగొని ముసల్లా (నమాజ్ ఆచరించే మైదానం)లో వారిని వరుసగా నిలబెట్టి నమాజ్ జనాభా ఆచరించారు. ఈ నమాజ్ యందు నాలుగుసార్లు తక్బీర్ (అల్లాహు అక్బర్) పలికారు. (బుఖారి, ముస్లిం)

69వ అంశం : మరణించే వ్యక్తి యొక్క మంచి గుణాలను వర్ణించాలి కాని అతని చెడులను బయట పెట్టరాదు.

1) హజ్రత్ ఆయిషా (రఅ) గారు ఉల్లేఖించారు. ప్రవక్త (సఅసం) గారి ముందు ఒక మరణించే వ్యక్తి యొక్క చెడులను బయటపెట్టడం జరిగింది. అప్పుడు ప్రవక్త (సఅసం) గారు ఇలా సెలవిచ్చారు. “మరణించిన వారిసద్గుణాలు తప్ప చెడులను బయటపెట్టరాదు” (నసయీసహీహ్ 1935)

2) హజ్రత్ ఆయిషా (రఅ) గారు ఉల్లేఖించారు. ప్రవక్త (సఅసం) గారు సెలవిచ్చారు. “మృతులను తిట్టకండి. ఎందుకంటే వారు చేసిన పనులకు ప్రతిఫలం వారు అనుభవించారు” (నసయీసహీహ్ 1936 బుఖారీ 1396)

70వ అంశం : దుఃఖాన్ని ఆపులో పెట్టకుండా గట్టిగా ఏడ్వటం, అరుస్తూ శోకాలు పెట్టటం, మాతం చేయటం (శోకగీతాలు పాడటం హరాం నిషిద్ధం.)

హజరత్ అబ్దుల్లాహ్ బిన్ మన్షూద్(రఅ) ఇలా తెలిపారు. ప్రవక్త ముహమ్మద్ (సల్లల్లాహు అలైహివసల్లం) గారు ఇలాపలికారు. ముఖాన్ని కొట్టుకునేవారు (నెత్తీ, నోరూ బాదుకునే వారు

సామాన్యంగా దుఃఖించే సమయంలో, బట్టలు చింపుకునేవారు, అజ్జానకాలము నాటి అరుపులు అరిచేవారు మాకు చెందినవారు కాజాలరు. (అనగా ఇస్లాం మతానికి చెందినవారు కాజాలరు. ముస్లింలు కాజాలరు.) (దీన్ని బుఖారీ మరియు ముస్లిం పేర్కొన్నారు.)

71వ అంశం : మృతుని సంబంధీకులు గట్టిగా ఏడ్చినా మృతుడు శిక్షించబడును.

72వ అంశం : ఏ ఇంటిలో నౌహా (అరుస్తూ శోకాలు), మాతం (శరీరాన్ని గాయపర్చుకుని బాధను వ్యక్తం చేయటం) మొదలగు అలవాట్లుంటే, ఆ ఇంటి వ్యక్తి తన ఇంటివారిని వారించకుండా చనిపోతే, ఆ ఇంటివారు అతనికై నౌహా, మాతం చేస్తే ఆ మృతునికి కూడ శిక్ష ఇవ్వబడుతుంది.

హజరత్ ముగ్దా(రఅ) ఇలా తెలిపారు. ప్రవక్త ముహమ్మద్ (సల్లల్లాహు అలైహివసల్లం) గారు ఇలా హెచ్చరించారు. ఎవరైనా ఎవరి కొరకైనా నౌహా, మాతంలు చేస్తే ఆ చేసేవారితో పాటు ఆ మృతునికి కూడ శిక్ష ఇవ్వబడుతుంది. (దీన్ని బుఖారీ, ముస్లిం పేర్కొన్నారు.)

73వ అంశం : ఎవరైనా చనిపోతూ తనకొరకు నౌహా, మాతం చేయాలని చెబితే ఆ పాపకార్యాల పాపం ఆ చేసేవారికి, ఆ మృతునికి తగులుతుంది.

హజరత్ ఇబ్నె ఉమర్(రఅ) తెలిపారు. ప్రవక్త ముహమ్మద్ (సల్లల్లాహు అలైహివసల్లం) గారు ఇలా హెచ్చరించారు. ఎవరైనా మృతుని గురించి నౌహా మాతంలు చేస్తే ఆ చేసేవారితోపాటు ఆ మృతునికి కూడ భయంకర శిక్ష ఇవ్వబడుతుంది. (బుఖారీ, ముస్లిం)

74వ అంశం : ఎవరైనా మరణించినపుడు ఓర్పు వహిస్తే ప్రతిఫలంగా స్వర్గం లభిస్తుంది.

75వ అంశం : దుఃఖం లేదా బాధ కలిగిన వెంటనే ఓర్పు వహించడం అత్యంత పుణ్యకార్యం.

హజరత్ అబూ ఉమామా(రఅ) ఇలా తెలిపారు. ప్రవక్త ముహమ్మద్ (సల్లల్లాహు అలైహివసల్లం) ఇలా పలికారు: అల్లాహ్ తన దాసులకిలా శుభ సందేశమిచ్చుచున్నాడు: ఓ ఆదం కుమారుడా! నీకు బాధ కలిగిన వెంటనే ఓర్పు వహించి నా వద్ద పుణ్యఫలాన్నాశిస్తే నీకు తప్పక స్వర్గం ప్రసాదిస్తాను. (దీన్ని ఇబ్నె మాజా 1298 హాసన్ అని పేర్కొన్నారు.)

76వ అంశం : మృతదేహాన్ని చుంబించవచ్చు.

77వ అంశం : మృతుని గురించి నిశ్చబ్దంగా కన్నీరు కార్చిన పరవాలేదు.

హజరత్ అనస్(రఅ) ఇలా తెలిపారు. ప్రవక్తగారి కూతురి ఖనన సమయాన నేను ప్రవక్తగారి చెంతనే ఉన్నాను. ప్రవక్తగారు సమాధి వద్ద కూర్చున్నారు. ఆయన కనులనుండి కన్నీరు కారుచుండగా నేను చూశాను. (దీన్ని బుఖారీ ప్రకటించారు.)

హజరత్ ఆయిషా(రఅ) ఇలా తెలిపారు. అబుబక్రీ (రజియల్లాహు అన్హు) గారు ప్రవక్తగారి మృతదేహాన్ని (నుదుటి పై) చుంబించారు. (దీన్ని ఇబ్నెమాజా 1192 సహీహ్ అని పేర్కొన్నారు.)

హజరత్ ఆయిషా(రఅ) ఇలా తెలిపారు. సఅద్ బిన్ ముఆజ్ (రజియల్లాహు అన్హు) గారు మరణించినపుడు ఆయన వద్దకు ప్రవక్తగారు, అబుబక్రీగారు, ఉమర్ గారు చేరుకున్నారు. అల్లాహ్ ప్రమాణం! నేను నా గదిలో నుండియే బయట అబుబక్రీ మరియు ఉమర్ ఏడ్చుచుండగా వారి గొంతులను విడివిడిగా గుర్తుపట్టాను. (దీన్ని అహ్మద్ 1939 మున్తఖల్ అఖ్బార్)

హజరత్ ఆయిషా(రఅ) ఇలా తెలిపారు. ఉస్మాన్ బిన్ మజుఉన్ గారి మృతదేహాన్ని ప్రవక్తగారు ఏడున్నూ చుంచినారు. అప్పుడు ప్రవక్తగారి కన్నీళ్ళు జారి ఉస్మాన్ గారి ముఖంపై పడినవి. (దీన్ని తిర్మిజి అబుదావూద్, ఇబ్నెమాజా1456 పేర్కొన్నారు.)

78వ అంశం : ఓర్పు సహనాల వల్ల నరకం నుండి రక్షణ మరియు స్వర్గంలో గొప్ప స్థానం మరియు గొప్ప గృహం లభిస్తాయి.

హజరత్ అబూసఈద్(రఅ) ఇలా తెలిపారు. కొందరు స్త్రీలు ప్రవక్తగారి వద్ద ఇలా విన్నపించుకున్నారు: మమ్ములను ప్రత్యేకంగా బోధించడానికి నియమించండి. ఆ ప్రకారమే ప్రవక్తగారొకరోజు ప్రసంగిస్తూ ఇలా పలికారు. ఎవరైనా స్త్రీయొక్క ముగ్గురు పిల్లలు మరణిస్తే దానిపై ఆమె ఓర్పు వహిస్తే ఆ పిల్లలు తమ తల్లిని నరకాగ్ని నుండి రక్షిస్తారు. ఒక స్త్రీ యిలా ప్రశ్నించింది: ఎవరికైనా ఇద్దరు పిల్లలు చనిపోతే? ప్రవక్తగారిలా జవాబిచ్చారు. ఇద్దరు పిల్లలు చనిపోయినా సరే వారు తమ తల్లిని నరకాగ్ని నుండి రక్షిస్తారు. (బుఖారీ పేర్కొన్నారు)

హజరత్ అబూమూసా అష్అరీ (రఅ) ఇలా తెలిపారు. ప్రవక్త ముహమ్మద్ (సల్లల్లాహు అలైహివసల్లం) గారు ఇలా బోధించారు. ఎవరైనా విశ్వాస ముస్లిం యొక్క పిల్లవాడు (లేదా పిల్ల) చనిపోతే అల్లహ్ తన దూతలనిలా ప్రశ్నిస్తాడు. మీరు నా దాసుని పిల్లవాడిని తీసుకున్నారా (ఆత్మను తీసుకున్నారా?) అవును అని దూతలంటారు. మరల అల్లహ్ ఇలా ప్రశ్నిస్తాడు: మీరతని హృదయభాగాన్ని (అతని ప్రിയ సంతానాన్ని) తీసుకున్నారా? మరల అవునని వారు జవాబిస్తారు. అప్పుడు నా దాసుడు ఏమి పలికాడని అల్లాహ్ ప్రశ్నిస్తాడు. దూతలిలా అంటారు. అతను నిన్ను స్తుతించి ఇన్నాల్లాహి వఇన్నాఇలైహిరాజిఊన్ (మేమందరం అల్లహ్ కే సొంతం, మేమందరం అల్లాహ్ సమక్షానికే చేరవలసి వుంది) అని పలికాడు. అప్పుడు అల్లాహ్ ఇలా పలుకుతాడు. నా దాసునికై స్వర్గంలో ఒక గొప్ప గృహం నిర్మించండి. దానికి స్తోత్రపు గృహం అని పేరు పెట్టండి (అహ్మద్ తిర్మిజీ 814).

79వ అంశం : బాల్యంలోనే (యవ్వనానికి ముందే) మరణించిన ముస్లిం పిల్లలు స్వర్గవాసులవుతారు.

హజరత్ బరా(రఅ) ఇలా తెలిపారు ప్రవక్త ముహమ్మద్ (సల్లల్లాహు అలైహివసల్లం) గారి కుమారుడు ఇబ్రాహీం చనిపోయినపుడు ప్రవక్తగారిలా పలికారు: స్వర్గంలో అతనికి పాలిచ్చే స్వర్గపు స్త్రీ పాలిచ్చుచున్నది. (దీన్ని బుఖారీ పేర్కొన్నారు.)

80వ అంశం : బాల్యంలోనే చనిపోయిన ముస్లిమేతరుల పిల్లల అంతిమ నివాసమేమిటో అల్లహ్ కే తెలుసు.

హజరత్ అబూహురైరా(రఅ) ఇలా తెలిపారు. ముష్రీక్ల (బహుదైవారాధికుల) పిల్లల గురించి (వారు బాల్యంలోనే చనిపోతే ఏమవుతుందో) ప్రవక్తగారిని ప్రశ్నించగా ఆయనిలా జవాబిచ్చారు. వారి (కార్యాలు) గురించి అల్లహ్ కే తెలుసు (దీన్ని బుఖారీ పేర్కొన్నారు.)

81వ అంశం : విశ్వాసులైన (మోమిన్) భార్య భర్తలు మరణించిన తర్వాత కూడా వారి అనుబంధం కొనసాగుతుంది.

హజరత్ ఆయిషా (రఅ) గారు ఉల్లేఖించారు. హజ్రత్ జిబ్రీల్ (అలైహిస్సలాం) గారు పచ్చని

పట్టువస్త్రములో హజ్రత్ ఆయిషా (రఅ) గారి చిత్రమును కప్పి ప్రవక్తగారి దగ్గరకు వచ్చి “ప్రవక్తగారి ఇమాపర లోకాల్లో మీ భార్యమణిగానే కొనసాగుతారు. (సహి తిర్మిజీ 3041)

మరణం - మృతులు ఈ భాగంలో ప్రవక్తగారి సదాచారాలతో, ఆయన అనుచరుల సదాచారాలతో సంబంధం లేని కొన్ని తప్పుడు కార్యాలు.

1. మృతుని తలవద్ద ఖుర్ఆన్ ఉంచటం.
2. మరణించేవాని వద్ద సూరయే యాసీన్ పఠించటం. (జుబైన్ అబుదావూద్ 3121)
3. మృతుని గోళ్ళు, వాని క్రింది వెంట్రుకలు తీయటం.
4. శుక్రవారం నాడు మరణించే వానికి ఒకటి రెండు ఘడియలు తప్ప ఇక శిక్ష ఉండదని విశ్వసించటం.
5. మృతుని ముఖాన్ని ఖిబ్లా దిక్కు త్రిప్పటం.
6. మృతుని మంచం చుట్టూ చేరి స్మర్ణం చేయటం.
7. మృతునిపై “ఫాతిహా” అంటూ చేతులెత్తి చదవటం.
8. మరణించిన వారి పేర ‘నాత్’లు పద్యాలు, ఖవాలీలు, పాటలు పాడటం, ఆ పాటలపై డబ్బులు వసూలుచేయటం.
9. రాహదారి చేయటం (అనగా మృతుని ఎత్తడానికి ముందు చెంత ధాన్యముంచి ఖననం తర్వాత ఆ ధాన్యాన్ని పేదలకు పంచి పెట్టడం)
10. మృతుని వద్ద సూరయే బఖరా పఠించడం.
11. హీలా చేయటం, అనగా మృతుని ఎత్తడానికి ముందు అతనిపై ఖుర్ఆన్ ఉంచి తర్వాత దానికి సమానంగా ధాన్యం దానం చేయడానికి లేదా ఇమాముకు ఇవ్వటం.
12. ఎవరైనా స్త్రీ చనిపోతే ఆమె భర్తను ఆమెకై నిషిద్ధ పురుషునిగా, అపరిచితునిగా భావించటం.